

中方斥美「任性的單邊主義」 損人又害己 央行：中國不存在「匯率操縱」

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）在人民幣兌美元匯率11年來首次跌破7元關口後，北京時間8月6日美國財政部宣佈，認定中國在操縱人民幣匯率。中國人民銀行對此表示，美方不顧事實，無理給中國貼上「匯率操縱國」的標籤，是損人又害己的行為，中方對此堅決反對。中國將繼續堅持以市場供求為基礎、參考一籃子貨幣進行調節、有管理的浮動匯率制度，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

（尚有相關新聞刊B1）

這是美國1994年以來首次給中國貼上「匯率操縱國」標籤，此舉令美元重挫，推動金價創六年高位。分析指出，此次美並未使用以往的判定標準，而且美國法律規定，應先與相關國家進行磋商。

市場力量推動匯率

中國央行發表新聞稿表示，美國財政部將中國列為「匯率操縱國」，中方對此深表遺憾。這一標籤不符合美財政部自己制訂的所謂「匯率操縱國」的量化標準，是任性的單邊主義和保護主義行為，嚴重破壞國際規則，將對全球經濟金融產生重大影響。

「這不僅會嚴重破壞國際金融秩序，引發金融市場動盪，還將大大阻礙國際貿易和全球經濟復甦，最終會自食其果。美國這一單邊主義行為還破壞了全球關於匯率問題的多邊共識，會對國際貨幣體系的穩定運行產生嚴重的負面影響。中方奉勸美方懸崖勒馬、迷途知返，回到理性和客觀的正軌軌道上來。」

央行強調，中國實施的是以市場供求為基礎、參考一籃子貨幣進行調節、有管理的浮動匯率制度，在機制上人民幣匯率就是由市場供求決定的，不存在「匯率操縱」的問題。

央行稱，今年8月以來，人民幣匯率出現一定幅度貶值，主要是全球經濟形勢變化和貿易摩擦加劇背景下市場供求和國際匯市波動的反映，是由市場力量推動和決定的。人民銀行一直以來致力於維護人民幣匯率在合理均衡水平上基本穩定，這一努力在國際社會眾所周知。

匯率符合基本

根據國際清算銀行公佈的數據，2005

年初至2019年6月，人民幣名義有效匯率升值38%，實際有效匯率升值47%，是二十國集團經濟體中最強勢的貨幣，在全球範圍內也是升值幅度最大的貨幣之一。

「2018年以來，美國不斷升級貿易爭端，中國始終堅持不搞競爭性貶值，中國沒有也不會將匯率作為工具來應對貿易爭端。」央行還指出，在剛剛結束的國際貨幣基金組織對中國的第四條款磋商中，國際貨幣基金組織指出人民幣匯率大體符合基本面。在1997年亞洲金融危機和2008年全球金融危機中，中國一直承諾人民幣匯率保持穩定，有力地支持了國際金融市場穩定和全球經濟復甦。

中國金融四十人論壇高級研究員張斌表示，特朗普政府在判定是否匯率操縱國問題上，已經沒有了標準和事實檢驗，只要貨幣貶值就是匯率操縱國，匯率操縱國的帽子可以隨時戴給任何國家，今天中國，明天也可以是其他任何國家。

美國對「匯率操縱」的認定標準有三個條件：一是對美貿易盈餘一年超過200億美元；二是經常項目盈餘佔GDP比重達到2%；三是通過匯率干預買入的外匯超過GDP的2%，且持續6個月外匯淨買入達到這三個條件即認定為「匯率操縱國」。

興業證券首席宏觀經濟學家王涵表示，目前中國對美順差符合超過200億美元的標準之外，中國的經常賬戶盈餘遠遠不到2%，中國央行已退出匯率日常干預，基本是市場力量在起作用。因此美方「匯率操縱國」的指控是「欲加之罪，何患無辭」。中國被列入匯率操縱國後，未來可能面臨來自美國要求人民幣升值的壓力。



8月5日，在岸、離岸人民幣兌美元即期匯率雙雙「破7」，中國人民銀行表示，人民幣「破7」是由美國單邊貿易保護主義造成的。 中通社

惠譽：人民幣在貿戰升級期趨軟



惠譽主權評級董事費安德表示，人民幣往往在貿易戰升級期趨於疲軟，在平穩期則趨於走強。惠譽對中國的評級為「A+」。 網上圖片

香港文匯報訊 據路透社報道，評級機構惠譽昨日表示，在更大程度上自由浮動的人民幣可能對中國的主權信用評級產生積極影響，因這有助於維護外匯儲備，並可緩解美國貿易關稅帶來的一些負面影響。

惠譽主權評級董事費安德（Andrew Fennell）表示，周一人民幣兌美元跌破7的水平，「從主權信用角度看並無意義」。「事實上，在有序波動且不會破壞匯率預期穩定或加速資本外流的情況下，從信用角度看，更大的匯

率靈活性甚至可以被視為積極因素。」

他補充說，一段時間以來中國當局一直在尋求採取更大的匯率靈活性，人民幣往往在貿易戰升級期趨於疲軟，在平穩期則趨於走強。

在最新一輪貿易戰升級中，華盛頓威脅對3,000億美元中國輸美產品徵收10%關稅。惠譽表示，此舉使用角度來看並無意義。「事實上，在有序波動且不會破壞匯率預期穩定或加速資本外流的情況下，從信用角度看，更大的匯

香港金管局：4000億美元借予內地不實

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）對於網上謠傳香港將4,000億美元外匯儲備借予內地、而內地並未還錢，還指匯控（0005）前行政總裁范壹因此辭職，香港金管局昨在社交媒體撰文澄清絕無此事，強調香港4,000多億美元外匯儲備有審計署及其他獨立核數師嚴格審核，同時《外匯基金條例》亦明確規定其使用用途，絕不可能存在亂用或挪用情況。另外，匯豐亦指范寧

離任與相關傳言完全無關。香港金管局昨撰文，為坊間對港元人民幣貨幣互換迷思作解讀。金管局指港元人民幣貨幣互換協議，主要為離岸人民幣結算時可能出現的資金短缺情況所提供的一種流動性安排，旨在支持離岸人民幣市場有序運作，簡單而言，即香港有需要時，人行會向金管局提供人民幣，而金管局則以港元交換。

文中提及，港元人民幣貨幣互換協議並非經常使用，主要是短期、以日計使用，涉及款項亦遠低於早前簽訂協議4,000億元人民幣上限，當協議到期時，雙方會取回各自的貨幣，當中不會出現匯率損失，而在貨幣互換協議過程中，香港只會用港元交換。除香港外，人民銀行亦與約30間央行或貨幣當局簽訂協議，包括英國、澳洲、加拿大、日本、新加坡及歐洲央行等地。

人民幣剛「破7」美雙重標準自相矛盾

香港文匯報訊 據新華社及中新社報道，美國財政部北京時間6日凌晨發佈聲明，決定將中國列為「匯率操縱國」。對此，專家認為，美國此舉邏輯荒謬，是典型的「欲加之罪，何患無辭」，盡顯美國霸凌本色。

專家認為，美國在人民幣剛「破7」這一時間節點就立刻宣佈將中國列入「匯率操縱國」，是典型的雙重標準。

人民幣匯率多次承壓

美國此舉的一大背景是，受美國單方面加徵關稅的影響，人民幣兌美元離岸

和在岸匯率8月5日雙雙「破7」。

「美國一直要求別國匯率市場化，不干涉，但在人民幣『破7』之後，對這樣的整數關口卻很在意，這是典型的雙重標準。」中國金融四十人論壇高級研究員管濤說，美國的這種做法，恐怕只是為其貿易政策找一個藉口，可以有理由對中國輸美商品加徵更多關稅。

他認為，去年以來人民幣匯率多次承壓，對外經貿紛爭是重要誘因。如果美國不再出爾反爾，妥善解決雙方經貿摩擦，市場情緒穩定的話，將為人民幣穩定創造良好的環境。

中國商務部國際貿易經濟合作研究院

對外貿易所所長梁明昨日在北京表示，即便現在美國對中國全部輸美商品加徵關稅，對中國經濟的影響依然可控。

梁明在當天由商務部國際貿易經濟合作研究院舉辦的中美經貿關係研討會上指出，其研究團隊把中國17個製造業行業的內銷和出口情況做了對比，發現中國的製造業主要還是靠內需，所有製造業企業只有13%用於出口，87%用於內需，其中出口部分對美國的出口僅佔到2%，美方加稅的影響可控。

美違反WTO非歧視原則

中國國際貿易學會副會長李鋼則表

示，美方對中國的輸美產品加徵關稅，本身就是違反WTO的非歧視原則。

李鋼指出，非歧視原則當中有兩條最核心，一個是最惠國待遇，一個是國民待遇。

最惠國待遇就顯示在最惠國關稅，美方的單方加徵關稅已經是第三輪了，對中方來講是嚴重的不公平，是美方嚴重的違反WTO規則的行為，對中方是嚴重的歧視。

李鋼表示，美方企圖以極限施壓達到其目的，是不會得逞的。關稅戰更像一個遊戲，這個遊戲最終會落得損人害己的結果。

外交部：美嚴重違背共識 華暫停採購美農產

香港文匯報訊 綜合新華社、央視網及觀察者網報道，外交部發言人華春瑩昨日就中國相關企業暫停新的美國農產品採購答記者問。

有記者問：中國商務部新聞發言人就中國相關企業暫停新的美國農產品採購發表了談話。請問外交部對此有何評

論？

華春瑩說，據了解，由於日前美方宣佈對3,000億美元中國輸美商品加徵10%關稅，嚴重違背中美兩國元首大阪會晤共識，國務院關稅稅則委員會對8月3日後新成交的美國農產品採購暫不排除進口加徵關稅，中國相關企業已暫停採

購美國農產品。

中方有關部門表示，中國市場容量大，進口美國優質農產品前景光明，但希望美方認真落實中美兩國元首大阪會晤達成的共識，言而有信，落實承諾，為兩國農業領域合作創造必要條件。

美國農業事務聯合會（American Farm Bureau Federation）主席杜瓦（Zippy Duvall）表示，中國宣佈停購美國農產品，「對數以千計已經很難活下去的農民和牧民而言是迎頭痛擊」。由於美方挑起的貿易摩擦，中國採取反制措施對美國大豆施加的關稅已讓這種美國最重要的農產品出口大減，特朗普政府不得不補償農民，2年總支出高達280億美元。

印劃中國領土入其轄區 華春瑩：無效



華春瑩 網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日就印度政府宣佈成立「拉達克中央直轄區」涉中方領土問題答記者問，指出這一做法不可接受，也不會產生任何效力。

有記者提問，據報道，印度政府宣佈成立「拉達克中央直轄區」，其中涉及中印邊界西段領土。中方對此有何評論？

華春瑩表示，中方一直反對印方將中印邊界西段的領土劃入印行政管轄範圍。這一立場是堅定、一貫的，從無任何改變。近日印方以單方面修改國內法律的形式，繼續損害中方的領土主權，這一做法不可接受，也不會產生任何效力。

她說，我們敦促印方在邊界問題上謹言慎行，嚴格遵守雙方達成的相關協定，避免採取導致邊界問題進一步複雜化的舉動。